



Экономический
и Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/CN.7/1997/4/Add.4
19 March 1997

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО НАРКОТИЧЕСКИМ СРЕДСТВАМ

Сороковая сессия

Вена, 18-27 марта 1997 года

Пункт 6 предварительной повестки дня*

**НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИКОВ И ИХ ПРЕДЛОЖЕНИЕ, ВКЛЮЧАЯ
ДОКЛАДЫ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ КОМИССИИ**

Мировое положение в области незаконного оборота наркотиков

Записка Секретариата

Добавление

ДОКЛАДЫ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

По просьбе правительства Турции в приложении к настоящему добавлению воспроизводится глава III доклада Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам о работе ее тридцать второй сессии (UNDCP/SUBCOM/1997/5).

*E/CN.7/1997/1.

Приложение

РАССМОТРЕНИЕ ТЕМ РАБОЧИМИ ГРУППАМИ*

1. На своих 5, 6, 7 и 8-м заседаниях 19 и 20 февраля 1997 года Подкомиссия создала рабочие группы для изучения пяти тем, которые она определила на своей тридцать первой сессии. Ниже представлены замечания рабочих групп и выводы, сделанные после проведения обсуждений. Рекомендации, сделанные рабочими группами и утвержденные на пленарных заседаниях, см. в разделе В главы I.

А. Незаконный оборот наркотиков на море и контрабанда наркотиков в контейнерах

2. Рабочая группа провела одно заседание 19 февраля 1997 года. В ходе рассмотрения данной темы рабочая группа отметила следующее:

a) объем торговых перевозок через регион сухопутным и морским путем (по Каспийскому морю, Черному морю и Средиземному морю) возрастал;

b) изменение тенденций в связи с проведением изъятий, которое выражается в сокращении числа случаев перехвата наркотиков на "традиционных" маршрутах, дает основание предполагать, что торговцы наркотиками меняют маршруты и методы, используемые при перевозке наркотиков;

c) члены рабочей группы привели конкретные примеры имевших в последнее время место случаев перехвата на море наркотиков, заложенных в контейнеры, в подтверждение опасения, что региональные торговые перевозки используются для контрабанды незаконных наркотиков;

d) ни в одном из государств региона не разработаны специальные программы борьбы с незаконным оборотом наркотиков, перевозимых в контейнерах, и целенаправленного выявления морских судов, которые могут представлять особый интерес для следственных органов.

3. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

a) государствам необходимо использовать существующие региональные системы обмена информацией и анализа информации, созданные Всемирной таможенной организацией (в Эр-Рияде и Варшаве), и Национальные центральные бюро МОУП/Интерпола;

b) для поддержания и повышения эффективности деятельности по перехвату незаконных наркотиков, перевозимых контрабандным путем при законных контейнерных перевозках, учреждениям по обеспечению соблюдения законов о наркотиках необходимо провести обзор мер, принимаемых ими в связи с целенаправленным выявлением соответствующих судов и контейнеров и подготовкой ориентировок по таким судам и контейнерам.

В. Обзор создания и функционирования механизмов сотрудничества в регионе

4. Рабочая группа провела одно заседание 19 февраля 1997 года. В ходе рассмотрения данной темы рабочая группа отметила следующее:

a) вызывает беспокойство положение в области координации деятельности между государствами - членами Подкомиссии, особенно в том, что касается распространения информации;

*Глава III доклада Подкомиссии о работе ее тридцать второй сессии (UNDCP/SUBCOM/1997/5), исключая нумерацию пунктов, воспроизводится без изменений.

- b) согласно полученным сведениям, имеющиеся механизмы связи и координации деятельности между государствами-членами не отвечают необходимым требованиям;
- c) нехватка финансовых ресурсов затрудняет выполнение государствами-членами задачи борьбы со злоупотреблением наркотиками и их незаконным оборотом;
- d) государства - члены Подкомиссии не всегда направляют информацию об изъятии наркотиков МОУП/Интерполу.

5. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

- a) необходимо укреплять и развивать координацию деятельности между государствами-членами;
- b) для обеспечения более эффективной координации требуется разработать новый механизм.

С. Обмен мнениями и информацией об организациях, занимающихся незаконным оборотом наркотиков

6. Рабочая группа провела одно заседание 20 февраля 1997 года. Представитель МОУП/Интерпола, вынося данный пункт на рассмотрение, отметил чрезвычайно сложный характер обсуждаемого вопроса, что было подтверждено рабочей группой. Рабочая группа отметила следующее:

- a) действующие в регионе группы наркобизнеса обычно действуют профессионально, и осуществляемые ими операции по незаконному обороту наркотиков носят узкоспециализированный и секретный характер и неизменно ориентированы на какую-либо коммерческую деятельность. В регионе Подкомиссии действует целый ряд преступных групп, в том числе колумбийские картели, сицилийская мафия и связанные с ними группы, а также русская мафия и формирующиеся центрально- и восточноевропейские организации;
- b) одно из государств-членов представило информацию о наличии связей между организациями наркобизнеса и террористическими организациями. Был выделен ряд случаев, свидетельствующих о причастности и активном участии в незаконном обороте наркотиков организации, известной как "ПКК", а также о ее связях с другими преступными организациями;
- c) необходимо мобилизовать международные усилия в целях пресечения деятельности международных организованных преступных групп;
- d) все организации наркобизнеса поддерживали между собой связь. Однако эффективность обмена информацией и оперативными данными о существовании таких связей была низкой, что затруднило проведение надлежащего анализа. Кроме того, государства - члены Подкомиссии не использовали должным образом и в полной мере существующие системы обмена информацией.

7. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

- a) необходимо улучшить организацию существующих информационных систем, с тем чтобы государства-члены могли задействовать их на полную мощность в целях обеспечения надежного и конфиденциального обмена информацией об организациях, занимающихся незаконным оборотом наркотиков;

b) необходимо добиться выполнения в полном объеме соглашений между Афганистаном, Ираном (Исламская Республика), Пакистаном и Турцией о выдаче нарушителей законов о наркотиках, особенно членов международных преступных организаций;

c) необходимо укреплять сеть сотрудников по связи в области наркотиков между странами региона, в целях улучшения регулярного и постоянного обмена особо важной информацией об организациях, занимающихся незаконным оборотом наркотиков;

d) улучшению обмена особо важной информацией между четырьмя вышеуказанными государствами, возможно, могло бы способствовать создание субрегионального отделения МОУП/Интерпола в Исламской Республике Иран, как это было предложено на совещании экспертов, проведенном в этой стране в 1994 году. В настоящее время между МОУП/Интерполом и правительством Исламской Республики Иран проводятся соответствующие консультации.

D. Незаконный оборот прекурсоров

8. Рабочая группа провела два заседания 20 февраля 1997 года. В ходе рассмотрения данной темы рабочая группа отметила следующее:

a) в течение 1996 года в государствах региона было изъято несколько крупных партий химических веществ-прекурсоров, прежде всего ангидрида уксусной кислоты, и сорваны попытки организации их утечки в Индии, Пакистане, Турции и Туркменистане;

b) двадцать три государства - члена Подкомиссии представили ответы на вопросник, касающийся выполнения положений Конвенции 1988 года; из них семь государств сообщили о том, что в период после окончания тридцать первой сессии Подкомиссии на вещества, включенные в Таблицы I и II Конвенции 1988 года, были распространены меры национального контроля;

c) растет число стран, располагающих механизмами национального контроля, однако при этом ряд членов рабочей группы сообщили о проблемах, затрудняющих успешное применение процедур национального контроля. Эти проблемы объясняются тем, что на национальном уровне в осуществлении контроля над прекурсорами нередко принимает участие целый ряд учреждений, что правоохранительные органы не всегда получают от них информацию и что не в полной мере налажено сотрудничество с торговыми представителями, производителями химической продукции и торговыми фирмами.

9. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

a) в странах, производящих химические вещества-прекурсоры, необходимо ужесточить меры контроля;

b) необходимо обеспечить контроль за последующим перемещением произведенных химических веществ-прекурсоров по территории стран и в страны региона Подкомиссии;

c) для обеспечения реализации вышеуказанных мер страны-экспортеры должны заранее направлять уведомления об экспорте в страны назначения;

d) что касается проверки законности сделок, то, по-видимому, не все государства в регионе осведомлены о таких процедурах проверки в странах-импортерах, являющихся членами Подкомиссии. Вместе с тем такая осведомленность имеет важнейшее значение для обеспечения регионального сотрудничества в области контроля над прекурсорами.

**Е. Незаконное культивирование, производство и изготовление
наркотиков в регионе**

10. Рабочая группа провела одно заседание 19 февраля 1997 года. В ходе рассмотрения данной темы рабочая группа отметила следующее:

a) наиболее серьезной в регионе является проблема Афганистана, обусловленная незаконным культивированием, производством и контрабандным провозом опиатов; ухудшение общего положения в стране отрицательно сказалось также на положении в области переработки и контрабанды наркотиков в регионе в целом;

b) незаконное культивирование опийного мака на Синае в Египте, которое приобретает все более широкие масштабы, с юга переместилось на север в связи с принимаемыми мерами по обеспечению соблюдения законов о наркотиках, хотя кампания по искоренению незаконного культивирования в Египте еще только разворачивается;

c) поддержку деятельности, связанной с незаконным изготовлением, переработкой и оборотом наркотиков в восточных районах Турции, по сообщениям, оказывает ПКК;

d) в Казахстане площадь территории, которая может быть использована для незаконного культивирования каннабиса, составляет 2,5 млн. гектаров, из которых фактически задействовано 180 000 гектаров, и этот факт все больше привлекает международных наркодельцов в Казахстан для заключения сделок. Полное искоренение этой незаконной культуры может стать причиной серьезнейшей экологической проблемы. По сообщениям МОУП/Интерпола, в 1996 году были захвачены 6 лабораторий в Турции и 12 лабораторий в Пакистане. Полученная дополнительная информация указывает на деятельность гораздо большего числа лабораторий по переработке опия в морфиновое основание и по переработке морфинового основания в героин, предназначенный для отправки через Исламскую Республику Иран на западные рынки.

11. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

a) необходимо активизировать совместные действия по борьбе с производством опия в Афганистане;

b) в связи с расширением масштабов незаконного производства наркотиков и культивирования наркотикосодержащих растений в Казахстане и Египте необходимо повысить эффективность контроля и подготовить более точный анализ возможностей наркобизнеса в области незаконного производства наркотиков в этих регионах;

c) следует регулярно информировать государства - члены Подкомиссии о положении в Египте и Казахстане.